

شیخ الحدیث حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب مختصر حالات زندگی

بزن منتقل شدہ یہ خاندان خشک ہو۔ جس کے حضرت عبدالحمید نے اپنے بھائیوں سمیت سکھوں کے خلاف جہاد میں شرکت کی غرض سے اپنے قبیلہ خشک کی مدد کے لیے اکوڑہ خشک ہجرت کی جو۔ یہ بھی ممکن ہے کہ جب مرہٹوں نے پنجاب پر حملہ کیا اور احمد شاہ ابدالی حملے کی غرض سے کابل سے روانہ ہوئے اور پشاور پہنچے تو مرہٹوں کے مقابلے کے لیے حاکم شیرینی خوشحال خان خشک ولد سعد اللہ خان خشک کو بھی اپنی فرج کے ساتھ روانہ کیا۔ اس موقع پر بنوں اور کرک میں مقیم بعض خشک خاندان آپ کے لشکر میں شامل تھے۔ ممکن ہے کہ ۱۷۴۸ء کے اس جہاد میں شرکت کیلئے حضرت شیخ الحدیث کا خاندان حسن ابدال میں مرہٹوں کو شکست دینے کے بعد واپسی پر اکوڑہ خشک کے علاقے میں اپنے خشک بھائیوں میں سکونت پذیر ہوا ہو۔

جناب عبدالحمید جہاں اکوڑہ خشک میں اپنے خشک بھائیوں کے پاس رہائش پذیر ہوئے وہاں آپ کے دو بھائیوں میں سے ایک نے آدم زئی میں اور دوسرے نے شیدو میں اپنے خشک بھائیوں کے پاس رہائش اختیار کی۔

بالمعموم حضرت شیخ الحدیث صاحب علیہ الرحمۃ اپنی تقاریر میں جو نون خشک (ہم خشک) و موزہ غویبہ ختمکنا صہ دہارا غریب خشک نامہ کے الفاظ بھی استعمال فرماتے۔ راقم الحروف نے عید گاہ میں عیدین کے موقعوں پر حضرت شیخ کی تقاریر میں کئی بار یہ الفاظ بذات خود سنے۔ بالخصوص ان جملوں میں جن میں وہ اصلی علاقے میں دارالعلوم کے قیام کے سلسلے میں فضل و احسان خداوندی کا ذکر کرتے کہ کماں ہم اور کماں آتنا بڑا کریم الہی! — تاہم اس تیسری تحقیق کے بعد بھی حضرت شیخ الحدیث علیہ الرحمۃ کے افغان قبیلے کی ذیلی شاخ تحقیق طلب ہے

سرن ولادت

شیخ الحدیث حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب لڑا اللہ مرقدہ کی ولادت

حضرت شیخ الحدیث لڑا اللہ مرقدہ کے خاندان کے افراد بالخصوص آپ کے چچا عبدالرحمن مرحوم ان کے فرزند اکبر علی الرحمن صاحب عرف ملا کی زبانی جو آپ کے دادا میر آفتاب سے منقول روایت ہے آپ کے خاندان کے بارے میں دوران تحقیق راقم الحروف کو معلوم ہو چکا ہے وہ یوں ہے کہ انیسویں صدی کی ابتدا میں آپ کا خاندان بنوں سے ہجرت کر کے اکوڑہ خشک میں آباد ہوا۔ حضرت شیخ الحدیث ج کے پردادا جناب عبدالحمید نے تین بھائیوں سمیت سکھوں کے دور حکومت میں علاقہ خشک پہنچا۔ جناب عبدالحمید کے تین بھائیوں میں سے ایک آدم زئی، دوسرا شیدو تیسرا سمانو (صوابی) اور غور و جناب عبدالحمید نے اکوڑہ خشک میں سکونت اختیار کی۔ حقائق السنن میں مسد پر حضرت شیخ الحدیث کی مختصر سوانح میں فاضل مرتب مولانا عبدالقیرم حقی نے اس خیال غالب کا اظہار کیا ہے کہ ان کے باپ اجداد سلطان محسن غزنی کے ساتھ ہندوستان پر جہاد کی غرض سے حملہ آور ہونے ان مجاہد افواج میں شامل تھے جو بعد میں میں مقیم ہو گئے۔ لیکن اس غالب خیال کے مقابلے میں مذکورہ بالا روایت زیادہ قابل یقین ہے۔ البتہ یہ حقیقت اپنی جگہ مسلم ہے کہ جس وقت آپ کا خاندان علاقہ خشک کی جانب ہجرت کر رہا تھا۔ اکوڑہ خشک میں سکھوں اور مجاہدین اسلام کا سرکڑتی و باطل گرم تھا۔ اس ضمن میں پشتون کون کے مولف پروفیسر پشیمان خشک کا یہ بیان زیادہ قابل توجہ ہے کہ

عام خیال اور ناموں کی شائبہ کی بنا پر اکثر مؤرخین کا خیال ہے کہ خشک ابتدا میں غزنی کے قریب لوگر کی زرخیز وادی میں آباد تھے۔ آج ضلع کرک، جو شمال سے کراچی کے بعد خشک قبیلے کا مرکزی علاقہ رہا ہے لوگر کے قریب میں ہے۔۔۔۔۔ آتار و قرآن سے ثابت ہے کہ شمال سے ہجرت کر کے خشک بزن میں مقولہ عرصے کے لیے نمر "سدر راڈو" اور اس کے قریب و جوار کے علاقے میں آباد ہے۔ یہ بہت ممکن ہے کہ غزنی سے

اکڑہ میں زراعت کا پیشہ اختیار کیا۔ آپ کا ایک ہی فرزند جناب میر آفتاب تھا۔ جناب میر آفتاب صاحب مسجد گنگے زئی میں امام تھے۔ اور ساتھ ہی ساتھ زراعت بھی کیا کرتے تھے۔ آپ نے بڑھاپے میں دوسرے تہج کی سعادت حاصل کی تھی۔ الحاج میر آفتاب صاحب نے نانو ڈھیری کے اپنے رشتہ داروں میں شادی کی تھی، آپ کو خداوند تعالیٰ نے چار فرزند عطا کئے۔

جناب آفتاب گل صاحب، جناب مارون گل صاحب، جناب معروف گل صاحب، جناب عبدالرحمن صاحب، یہاں یہ بات قابل ذکر ہے کہ زراعت آپ کے خاندان میں اب تک چلا آ رہا ہے۔

حضرت شیخ الحدیث کے والد محترم الحاج معروف گل صاحب مسجد گنگے زئی میں امام تھے آپ نے بھی دوبار حج کی سعادت حاصل کی تھی۔ اپنے محلے کے عثمان الدین صاحب کے ساتھ عسائیچوہ کا کاروبار بھی کیا کرتے تھے۔ کئی غیر شرعی امور اور بدعات کے خلاف علامہ عبدالنور

سخروی اور حاجی صاحب ترمکزی کی تحریک جہاد میں بھرپور حصہ لیا۔ حاجی صاحب مرحوم یا ان کی جماعت کے افراد اکڑہ خٹک آتے تو ان کے ہاں ٹھہرتے تھے۔ ۱۹۳۸ء میں اکڑہ میں محکمہ اعظم گڑھ میں فاکسار تحریک کے بانی اور تحریک کے خلاف الحاج معروف گل صاحب نے روایتی جوڑے جذبے

کا اظہار کیا تھا۔ آپ نے پہلی شادی نانو ڈھیری میں آباد اپنے رشتہ داروں میں کی۔ ایک بیٹی کی پیدائش کے بعد آپ کی بیوی وفات پا گئی، دوسری شادی شہزادہ کلی ضلع مردان کے محمد شریف اللہ کی دختر نیک اختر سے ہوئی۔ دوسری بیوی سے آپ کے پانچ بچے ہوئے، دو فرزند اور تین بیٹیاں نومبر ۱۹۴۸ء میں حضرت معروف گل صاحب انتقال کر گئے تھے

شیخ الحدیث حضرت مولانا عبدالحق صاحب آپ کے بڑے فرزند تھے دوسرے فرزند نورالحق صاحب اکھٹا بھی بقید حیات ہیں۔ حضرت شیخ کی والدہ ماجدہ بھی زہد و تقویٰ، اخلاق اور ایشارہ کا پیکر تھیں۔ ۱۸ ذی الحجہ ۱۳۹۶ھ / ۱۰ دسمبر ۱۹۷۶ء کو در جمع آپ نے وفات پائی۔ حضرت شیخ نے ایک اجتماع میں برسیل تذکرہ فرمایا: ”مجھے یقین کال ہے کہ اس پہ ساندہ و بے آب و گیاہ سرزمین وادی غیر رزق میں دارالعلوم کا قیام اور دین کی اشاعت میری اس ضعیف والدہ ماجدہ کی سوز و تڑپ، تعلق مع اللہ اور ہر لمحہ دعاؤں کا نتیجہ ہے۔“

کے سن کے بارے میں حقائق السنن کے صفحہ ۲ پر ابتدائی سطر میں یہ الفاظ درج ہیں۔ ”حضرت شیخ الحدیث مولانا عبدالحق مغلہ ۱۹۱۲ء یا ۱۹۱۳ء میں اکڑہ خٹک میں پیدا ہوئے؛ راقم الحروف نے حضرت شیخ کے سن ولادت کے بارے میں تحقیق کی تو معلوم ہوا کہ آپ ۱۹۰۶ء میں پیدا ہوئے تھے۔ اس سلسلے میں حضرت شیخ کے چھوٹے چھائی نورالحق صاحب سے

بات چھی تو فرمایا۔

۱۔ ”جب ہجرت کی تحریک چلی اور مسلمان ہندو افغانستان ہجرت کرنے لگے تو اس وقت میری عمر ۱۱، ۱۲ سال تھی اور میں ریل گاڑی میں سفر کرنے والے مہاجرین کو سٹیشن پر پانی پلایا کرتا تھا۔“ اس بیان کی روشنی میں اگر جانوہ لیں تو ۱۹۲۰ء میں ہوتی۔ اگر نورالحق صاحب کی عمر ۱۱ سال بھی فرض کریں تو گویا وہ ۱۹۰۹ء میں پیدا ہوئے تھے چونکہ آپ حضرت شیخ سے تین سال چھوٹے تھے۔ اس لیے حضرت شیخ کا سن ولادت ۱۹۰۶ ہے۔

ب۔ حضرت شیخ الحدیث صاحب نے حضرت مولانا عبدالحکیم صاحب کے ساتھ ارتحال کے موقع پر ۹ جنوری ۱۹۸۲ء کو دارالحدیث میں کفریہ اجتماع سے جو خطاب فرمایا تھا اس میں آپ نے فرمایا۔

”جب ہم جلالیہ (علاقہ پچھ) میں غالباً شرح جامی پڑھتے تھے اس وقت مولانا مرحوم بھی ہاں تھے ان کی عمر میرے برابر تھی سال آدھ تقدیم تاخیر شاید ہو۔“

اپنے والد کے سوا کئی نسل کے میں حضرت مولانا عبدالحکیم صاحب کے فرزند ارجمند حافظ محمد ابراہیم فانی لکھتے ہیں۔ آپ ۱۹۰۸ء کو مولانا خلیل الرحمن کے ہاں پیدا ہوئے۔

ان سطور کی روشنی میں حضرت شیخ الحدیث کا سن ولادت تقریباً ۱۹۰۶ء معلوم ہوتا ہے۔ اکڑہ خٹک کے عمر ترین افراد باچا گل (عمر ۹۰ سال۔ محلہ حاجی رحمان الدین) سے ہم گل (عمر ۹۰ سال محلہ فرید خان) نے بھی اس سن ولادت کی تصدیق کرتے ہوئے راقم الحروف کو بتایا کہ جب حضرت مولانا عبدالحق صاحب دارالعلوم دیوبند ۱۹۲۸ء میں جا رہے تھے تو وہ دارالرشید نوجوان تھے۔ ان کی عمر ۲۰ سال سے کچھ زائد تھی۔

خاندانی حالات

حضرت شیخ الحدیث مولانا عبدالحق صاحب کے جد امجد عبدالحمید نے

۱۔ حیات المدین۔ رشتہ مولانا محمد ابراہیم فانی مغلہ موٹر المصنّفین اکڑہ خٹک۔ ۲۔ حیات المدین۔ رشتہ مولانا محمد ابراہیم فانی مغلہ موٹر المصنّفین اکڑہ خٹک۔ ۳۔ حقائق السنن۔ ۴۔ حاجی معروف گل صاحب کے ہاں قیام کے علاوہ حاجی صاحب علامہ سکھوی کے ہاں بھی قیام فرماتے۔ ۵۔ حاجی صاحب مرحوم اکڑہ خٹک میں اپنی زراعتی زمین میں جو قبرستان سے متصل تھی ایک خدا گک کر کے دفن ہیں ان کے ساتھ ہی شیخ الحدیث کی والدہ، ہمشیرہ اور بیٹی صاحبزادی زینب دفن ہیں حاجی صاحب مرحوم کے مشرق میں ایک چھوٹی سی پگڈنڈی اور راستہ ہے جس کے متصل دادا پر دادا حاجی میر آفتاب جناب عبدالحمید اور دیگر بزرگوں کی قبریں ہیں۔

۶۔ حقائق السنن۔ ماخوذ از تقریری ادارہ النور دسمبر ۲۰۰۴ء

عہد طفولیت

حضرت شیخ برہنہ پھین ہی سے دین کی طرف مائل تھے۔ آپ تین سال کی عمر میں باتیں کیا کرتے۔ سوا چار سال کی عمر میں آپ عربی حروف تہجی سیکھنے لگے۔ اسی عمر میں آپ اذان کی نقل کرتے چھ سال کی عمر میں منبر پر چڑھتے۔ کھنڈہ کا درد کرتے اور ترجمہ کرتے۔ اسی کسنی ہی میں آپ نے نماز پڑھنی شروع کی محلے کے بچوں کے ساتھ کبھی کبھی گھر میں حصہ نہیں لیا، کیونکہ آپ کے والد ماجد آپ کو وقت ضائع کرنے کا موقعہ نہ دیتے اور کڑی نگرانی فرماتے بلکہ خود حضرت شیخ نے فرمایا: "جب کبھی کھیل کر دکھا خیال آتا تو والد صاحب سخت برہم ہوتے۔"

آغاز تعلیم

آپ کی ابتدائی تعلیم کا آغاز اپنے ہی علمی خاندان میں ہوا اپنے والدین سے ناظرہ پڑھنے کے بعد اپنے گھر کی پاکیزہ دار علمی فضائیں ابتدائی نکتہ بنی تعلیم کی ابتدا کی۔ (۱۸۸۲ء تا ۱۹۲۳ء) اکوڑہ ننگ کے ممتاز عالم دین، دینی مدرسہ اعلیٰ عظیمیہ کے بانی حضرت مولانا عبدالقادر شیخ مدنی صاحب سے چند ابتدائی مذہبی کتب پڑھیں۔ بعد میں اکوڑہ ننگ ہی کے ایک عارف باللہ بزرگ سید عبدالرحیم صاحب (المعروف بہ قصابا لوجا صاحب) (۱۸۲۸ء تا ۱۹۵۶ء) سے گلستان، بوستان، بیچ گنج وغیرہ مشہور ابتدائی کتب پڑھیں، دراصل آپ کے والد ماجد کی بھی شدید آرزو تھی کہ آپ مغربی علوم کے بجائے علوم دینیہ کی تعلیم حاصل کریں۔ کیونکہ آپ برطانوی استعمار کے خلاف تھے اور حاجی صاحب ترنگزئی کے ساتھ گرا رہے تھے۔ چاہتے تھے کہ آپ فرزند ارجمند عالم دین بن کر برطانوی سامراج کے خلاف آواز اٹھائیں۔ حضرت شیخ نے فرمایا: "میں ایک دن کے لیے سرکاری پرائمری سکول گیا۔ اس پر بھی والد صاحب سخت برہم ہوئے۔ یہی وجہ تھی کہ ابتداء ہی سے حضرت شیخ نے نہایت جانکاہی، محنت اور خلوص کے ساتھ اپنی پوری توجہ دینی تعلیم کے حصول پر مرکوز کر دی۔ کیونکہ حسبِ منسلک والد ڈگری کی بجائے عربی تعلیم، اسلامی کردار اور اخلاق کے حصول کا بنیادی مقصد آپ کے پیش نظر تھا کہ

علوم دینیہ کی تحصیل کے لیے آغاز سفر

اس سلسلے میں راتوں راتوں کو مختلف حوالوں سے جو کچھ معلوم ہو سکا اس کا اجمالی خاکہ درج ذیل ہے۔

- ۱۔ آپ نے ۸ سال کی عمر میں اکوڑہ سے اکھڑی (ضلع کیمیل پور) باقاعدہ طور پر تعلیم کے لیے پہلا سفر اختیار کیا تھا
- ۲۔ پشاور کے قریب موضع لوگی میں سید کرکمل شاہ کستان بابا جی کے صحبت میں کچھ عرصہ گزارا تھا اور ان سے استفادہ کیا۔ کستان بابا جی نے اکوڑہ ننگ کے مدرسہ عظیمیہ واقع سفید مسجد میں بھی کچھ عرصہ دینی کتب کی تدریس کی تھی۔ آپ کا نوازنا سر پور میں ہے۔
- ۳۔ حضرت شیخ نے کچھ عرصہ ایاز گڑھی اور گجر گڑھی (ضلع مردان) میں بھی گزارا اور وہاں کے جید علماء سے درس نظامی کی بعض ابتدائی کتابیں پڑھیں۔ گجر گڑھی میں آپ نے منطق کی بنیادی کتب حضرت مولانا پکچیر صاحب سے پڑھیں۔

- ۴۔ آپ طالب علمی میں موبہ سمرند کے مشہور علمی مرکز طور (ضلع مردان) بھی پہنچے۔ اور وہاں مولانا عنایت اللہ صاحب اور مولانا عبدالکلیل صاحب سے بعض کتب پڑھیں۔
- ۵۔ حضرت شیخ نے کچھ عرصہ تحصیل مولانی کے مشہور علمی مرکز موضع شاہ منصور میں حضرت مولانا عبدالرزاق شاہ منصوری (المعروف بہ شاہ منصور لاکہ) (۱۳۱۲ھ تا ۱۳۹۶ھ) کی صحبت میں بھی گزارا ہے۔ آپ نے اکوڑہ ننگ کے مدارس میں طویل عرصے تک اعلیٰ کتب کی تدریس کی۔ علوم ریاضی، منطق اور معانی، تفسیر میں بڑی مہارت رکھتے تھے۔
- ۶۔ موضع جلالیہ، علاقہ چیمو (ضلع ننگ) میں جید علماء سے "کافیہ" اور "شرح جامی" اور دیگر کتابیں پڑھیں۔ حضرت شیخ نے فرمایا کہ اس دوران میرے والد ماجد مسافر کی شکل میں آکر مانتہ فرماتے، دیکھتے کہ میں تعلیم میں مصروف ہوں یا نہیں؟ میرا اور پنجاب میں جید علماء کرام سے درس نظامی کی بعض کتابیں پڑھنے کے بعد علم کی تلاش میں آپ ہندوستان پہنچے۔

- ۷۔ کچھ عرصہ میرٹھ میں رہے وہاں بریلی سکول کے ایک جید عالم کی صحبت سے فیض یاب ہوتے رہے پھر استاد مکرم کلکتہ تشریف لے گئے تو۔
- ۸۔ آپ نے دہلی کا رخ کیا۔ وہاں ایک یشتون عالم سے ریاضی کی تحصیل کی۔
- ۹۔ دہلی سے آپ گلوتی پہنچے۔ موضع گلوتی دہلی سے ۲۰ میل کے فاصلے پر واقع ہے گلوتی میں اپنے استاد محترم مولانا مشتاق حسن صاحب کی خدمت میں حاضر ہوئے اور آپ کی صحبت اور رفاقت سے فیض حاصل کرتے رہے جب حضرت مولانا مشتاق حسن صاحب کلکتہ روانہ ہوئے تو آپ بھی ان کے ساتھ

۱۰ ذاتی ڈائری۔ حضرت مولانا مسیح الحق صاحب صفحہ ۲۰۲۔ حضرت شیخ کا نشر شدہ ریڈیائی انٹرویو۔ ۱۹۸۲ء۔ بحوالہ حیاتِ سحاب کی کہانی

۱۱ ان کی اپنی زبان۔ ۱۵ حقائق السنن ص ۲۰۲ حوالہ۔ اکابر ملت دیوبند۔ حافظ محمد اکبر شاہ بخاری۔

۱۲ حوالہ۔ روزنامہ مشرق پشاور، ۱۰ ستمبر ۱۹۹۱ء۔

۱۳ حوالہ۔ ریڈیائی انٹرویو۔ حضرت شیخ ص ۱۹۸۲ء۔

حسن صاحب اور مولانا سید نور شاہ صاحب کو بھی آپ کے اساتذہ کے تذکرے میں شامل کیا ہے یہ

شیخ العرب والعجم حضرت مدنی سے آپ کی عقیدت

احادیث کی معتبر ترین کتب آپ نے بخاری شریف اور ترمذی شریف حضرت مولانا حسین احمد صاحب سے پڑھیں۔ آپ استاد محکم کی شخصیت، کردار اور شمالی طہر تہہ ریس سے سجدہ سنا کرتے۔ فرماتے۔

شیخ العرب والعجم مولانا حسین احمد مدنیؒ کی شان سب سے نذالی تھی علماء بہت دیکھے، مدرسین کے درس میں مشرک ہوئے۔ ہندوستان کی قیادت کو رکھا مگر جو چیز اور امتیازی صفات شیخ مدنیؒ میں دیکھے وہ کہیں دوسری جگہ نظر نہیں آتے، شیخ مدنیؒ کا تقویٰ، شجاعت، تواضع، انکساری اور کسر نفسی ان کے لیے طبیعت نامیہ بن چکی تھی۔ جب حضرت مدنیؒ کا نام سنا تھا اور دیکھا نہیں تھا تو نام کی شہرت سے ان کی شخصی عظمت کا ایک نقشہ ذہن میں بن چکا تھا۔ خیال تھا کہ شاہانہ ٹھاٹھ ہاٹھ اور امیرانہ رکھ رکھاؤ کے آدمی ہوں گے مگر جب ان کی مجلس دیکھی ان کی معاشرت دیکھی تو انہیں کچھ اور پایا۔ ان کا علم بھی بے مثال تھا اور علم بھی بے مثال۔

دوسری درسگاہوں میں منطق اور فلسفہ کی بڑھی کتابیں پڑھیں جب شیخ مدنیؒ کی درسگاہ میں حاضری دی تو ان کی درسگاہ میں سب سے بڑی خصوصیت یہ پائی کہ خود کو پیمان لیا، خود شناسی کا احساس ہوا اور علم اور علمائے کی شان سلنے آئی۔ جب مجھے دارالعلوم دیوبند میں تدریس کا موقع ملا تو اس زمانہ میں بھی شیخ مدنیؒ کا درس حدیث ہوا کرتا تھا میں نے اپنے زمانہ تدریس میں شیخ مدنیؒ کے درس میں بھی شرکت کی۔ تدریس کے اوقات کے علاوہ ۱۲ بجے کے بعد، بعد العصر، بعد العشاء کے درجوں میں مشرک ہوا تھا۔ شیخ مدنیؒ کا درس علمی اور مدلل ہونے کے ساتھ ساتھ آسان اور سہل ہوا کرتا تھا۔

ایک مرتبہ ۱۵ روز تک مسلسل حضرت مدنیؒ سفر پر ہے جب واپسی ہوئی تو سب کو یقین تھا کہ حضرت تھکے ہوئے ہیں اور مطالعہ بھی نہیں کیا، سبق نہیں ہوگا مگر آپ کا طی سے اترے اور سیدھے دارالحدیث پہنچے اور سبق پڑھنا شروع ہوا تو افضات و ضو کا بیان تھا ارشاد فرما رہے تھے کہ مسئلہ زیر بحث میں آٹھ مذاہب ہیں پھر ان مذاہب، ان کے دلائل پر تفصیل سے بحث کی۔ طلبہ مستحیر تھے کہ کھلے انداز سے ہونے کے باوجود اس قدر علمی تبحر و وسعت مطالعہ اور قوت حافظہ یہ تو ہیں ان ہی کی کرامت تھی۔

ایک مرتبہ درس کے دوران ایک طالب علم نے کسی مسئلہ میں شیخ بازنہ

ی۔ کلکتہ میں مدرسہ عالیہ میں مولانا مشتاق حسن صاحب سے فنون کی تفصیل کی۔

ک۔ بعد ازاں آپ امر وہہ روانہ ہوئے۔ وہاں چھپتر مدرسے میں داخل کیا۔ بقول حضرت شیخؒ وہاں صرف دو اساتذہ تھے، حضرت تاجک حافظ صاحب اور حضرت مولانا عبدالقادر جڑی صاحب، آپ نے وہاں تین ماہ گزارے اور نرالا نوار، میرزا ہر رسالے پڑھے۔ تاجک صاحب سہارنپور چلے گئے تو آپ میرٹھ روانہ ہوئے۔

ل۔ میرٹھ میں حضرت مولانا مشتاق احمد صاحب سے بعض کتب پڑھیں یہ میرٹھ، امر وہہ، گلٹی، کلکتہ وغیرہ میں جید علماء سے مختلف علوم و فنون کی متوسط کتابیں پڑھنے کے بعد آپ ایشیا کی عظیم الشان اسلامی یونیورسٹی دارالعلوم دیوبند پہنچے۔ جہاں بقول آپ کے کہ حضرت نانوتویؒ نے ۱۸۶۷ء ۵-۳۱ کو انارک کے درخت تلے اس عظیم الشان یونیورسٹی کا آغاز کیا۔ اس وقت اس میں صرف ایک استاد تھا اور ایک ہی طالب علم۔

دارالعلوم دیوبند میں داخلے کا مسئلہ

اتلا جب میں دارالعلوم دیوبند میں حاضر ہوا تو یہ وہ زمانہ تھا جب سواتی اور بنگال طلباء میں جھگڑا ہوا تھا۔ نائب مہتمم محمد احمد صاحب تھے۔ پٹھان طلبہ کے داخلے کے سلسلے میں قدرے سختی کی جا رہی تھی اور واقعہ اس وقت ایسا کرنا بھی ضروری تھا۔

میرے لیے بھی داخلہ مشکل تھا تو میں اپنے استاد مولانا مشتاق حسن صاحب کے ان گلٹی حاضر خدمت ہوا۔ وہ گلٹی سے کلکتہ روانہ ہوتے تو میں نے بھی ان کی رفاقت میں خدمت کو سعادت سمجھا اور مدرسہ عالیہ کلکتہ میں رو کر ان سے فنون کی تفصیل کی یہ۔

اس کے بعد آپ دوبارہ دیوبند پہنچے اور بالآخر ۱۲ شوال ۱۲۸۳ھ کو آپ کو دارالعلوم دیوبند میں داخلہ مل گیا اور درس نظامی کے باقی ماندہ علوم و فنون، منطق و فلسفہ، معانی، فقہ، حدیث، تفسیر اور علوم عصریہ کی تکمیل کی ۱۲۸۳ھ میں سند فراغت حاصل کی۔ یہاں جن مشائخ اور اکابر اساتذہ سے آپ نے استفادہ کیا۔ ان میں شیخ العرب والعجم حضرت مولانا حسین احمد مدنی سر فرست ہیں اس کے علاوہ مولانا اعجاز علی دیوبندی، علامہ محمد ابراہیم بیادوی، مولانا رسول خان ہزاروی، مولانا اصغر حسین دیوبندی، مولانا مرتضیٰ حسن صاحب، مولانا عبد اسماعیل صاحب دیوبندی اور مولانا مفتی محمد شفیع صاحب مرحوم سے آپ کو تلمذ کا شرف حاصل ہوا لیکہ اکابر علمائے دیوبند کے مولف حافظ محمد اکبر شاہ نے ان حضرات کے علاوہ مولانا محمد بنی

۱۹۳۶ء میں ہوا۔ آپ کی زوجہ اطہر نے تقریباً پچاس سال تک اپنے دست مبارک سے ابتداء میں تمام طلباء اور اساتذہ کے لیے اور بعد میں صرف اساتذہ کرام کے لیے طعام تیار کیا۔ جب کہ حضرت کی ضعیف اور سن رسیدہ والدہ ماجدہ آغا گزرتی تھیں اور آپ کی اہلیہ بیماری کے باوجود گھر میں شہدہ سردی یا گرمی اور برستی بارشوں میں تندور پر روٹی پکاتی رہیں۔

اکوڑہ میں درس و تدریس

آپ نے دیوبند سے واپسی پر ۱۹۳۲ء میں اپنی مسجد رواقع محلہ گنگے نرنی، میں درس نظامی میں شامل بعض کتب کی تدریس شروع کی۔ ۱۹۳۴ء میں انجمن تعلیم القرآن کی بنیاد ڈالی اور مدرسہ تعلیم القرآن قائم کیا۔ جس کی تفصیل گزشتہ صفحات میں گذر چکی ہے۔

حضرت مولانا حسین احمد مدنی نے ۹ مئی ۱۹۳۸ء کو حضرت شیخ کے قائم کردہ اسلامی مدرسے کا معائنہ کرتے ہوئے اس کی کامیابی اور انفرادیت کے لیے دعائیں کیں۔ اسلامی سکول کے اہتمام کے ساتھ ساتھ آپ کے گھر سے متصل مسجد میں آپ درس نظامی کے مختلف علوم و فنون کی چھوٹی بڑی ادراہم کتابوں کی تدریس میں دن رات مصروف رہتے۔

دیوبند سے دعوت تدریس

اکوڑہ نکلنے میں آپ کا سلسلہ درس و تدریس جاری تھا کہ دارالعلوم دیوبند کے اکابر اساتذہ مولانا مبارک علی صاحب نائب مہتمم اور مولانا عبد الباقی صاحب نے آپ کو تدریس خدمات انجام دینے کی پیشکش کی اور اس پر اصرار فرمایا۔ آپ نے دعوت قبول کرتے ہوئے شوال ۱۳۶۲ھ (اکتوبر ۱۹۴۳ء) میں دیوبند میں تدریس کا آغاز کیا۔ طلباء میں شہرت اور مقبولیت کے پیش نظر آپ کو یکم محرم الحرام ۱۳۶۲ھ ہی سے مستقل کر دیا گیا، جیسا کہ قاری محمد طیب مہتمم دارالعلوم دیوبند ۶۲-۹-۱۰ کے ایک مکتوب میں تحریر فرماتے ہیں:

الحمد للہ کہ آپ کے بے ریا خلوص جذبہ خدمت اور وسیع وطامت کا اعتراف میرے صحیفہ قلب پر ثبت ہے۔ آپ کی ذات میرے لیے ایک نمونہ ہے اگر ہم سب دارالعلوم کے دائرہ کار میں ایسا ہی نمونہ پیش کریں تو ہماری ترقی کا دائرہ بہت وسیع ہو جائے گا۔

دارالعلوم دیوبند میں حسن کارکردگی

دارالعلوم دیوبند میں بحیثیت مدرس آپ جس حسن کارکردگی کا مظاہرہ

کی بحث چھیڑنا چاہی تر شیخ مدنی نے متعلقہ مسئلہ میں عبارات پڑھ کر بھٹکا بھٹکا کا محفل اعلا کھلایا اور فرمایا: بھائی میں نے جب شمس باغ پڑھی تھی اس زمانہ میں کل نمبر پچاس ہوتے تھے اور مجھے امتحان ۶۳ نمبر حاصل ہوئے تھے۔ بہر حال اپنے اساتذہ میں شیخ مدنی اور اکابر ہند میں شیخ مدنی مجھے جملہ عقیدت اور وارفتگی اور غیر اختیاری تعلق رہا وہ کسی دوسرے سے پیدا نہ کر سکتا۔

دوران تعلیم آپ کی فلاحی سرگرمیاں

حضرت شیخ نے دیوبند میں قیام کے دوران حصول علم کے ساتھ ساتھ ایک سرگرم طالب علم کی حیثیت سے فلاحی سرگرمیوں میں بھی بڑھ چڑھ کر حصہ لیا۔ آپ طالب علم سابقوں کے ساتھ فارغ التحصیلات میں ہمیشہ فلاحی نوعیت کے کاموں میں مصروف رہتے۔ نوزائل طلباء کے قیام و طعام کا بندوبست کرنے میں ان کا ہاتھ بٹاتے۔ اپنے ساتھیوں کے ساتھ قریبی شورور (ہندو) دیوانوں میں تبلیغ اسلام کے سلسلے میں اکثر و بیشتر جلتے۔ تاکہ سادہ لوح شورور عیسائیوں کے نرغے میں نہ آئیں اور اسلام قبول کریں۔

آپ کی طبیعت میں زمانہ طالب علمی سے اہتمام و انتظام کی خوبی پائی جاتی تھی اور ایک مخلص رہنما کی تمام خوبیاں آپ کی ذات بابرکات میں موجود تھیں یہی وجہ تھی کہ دیوبند میں زمانہ طالب علمی کے وہ دن آپ نے پیشقون طلباء کی انجمن بنائی جس کا بڑا مقصد اصلاح کلام تھا تاکہ پیشقون طلباء میں من خطابت کے ساتھ ساتھ قائدانہ صلاحیت کا شعور پیدا ہو سکے۔

دیوبند سے واپسی

۱۳۵۱ھ میں سند فراغت حاصل کرنے کے بعد مہتمم دارالعلوم دیوبند جناب قاری محمد طیب صاحب نے مولانا نبی حسن صاحب کی وفات کی وجہ سے خالی شدہ اسامی پر آپ کو تدریس کے فرائض سونپنے چاہے۔ مگر آپ کے علاوہ دوسرے پیشقون عالم کی مخالفت کی وجہ مہتمم دارالعلوم دیوبند کا ارادہ ملتوی ہوا۔ اس دوران آپ کے والد ماجد نے اکوڑہ سے خط لکھ کر آپ کو اکوڑہ واپس آنے کے لیے کہا۔ چنانچہ ۱۹۳۳ء میں آپ اکوڑہ واپس تشریف لائے۔

عقد نکاح

حضرت شیخ کا عقد نکاح جہانگیرہ کے مشہور علمی خاندان کے عبدالغفار خان جو مولانا عبدالکھان صاحب فاضل دیوبند کے والد ہیں کی دختر نیک اختر سے

- ۱۵ صحیفہ باہل حق - مرتبہ حضرت مولانا عبدالقدیم حقانی ۱۵۵/۱۵۶
- ۱۶ حضرت شیخ کاربڈائی انٹرویو - ۱۹۸۲ء
- ۱۷ مولانا عبدالکھان جہانگیرہ وی - حضرت شیخ کے بارے میں انٹرویو ۱۹۹۲ء -
- ۱۸ حقائق السنن ص ۱۵
- ۱۹ مستعملہ خطوط ماہنامہ الحق جن جولائی ۱۹۹۰ء میں شائع ہو چکے ہیں۔

کیا۔ اس کا اعتراف ہماری محمد طیب صاحب مستم دارالعلوم دیوبند ایک اور مکتوب میں ان الفاظ میں کر رہے ہیں۔

گزشتہ چند ماہ کے عرصے میں جناب نے جس محنت اور تعلیمی سلسلے میں حسن کارکردگی کا ثبوت دیا ہے خدام دارالعلوم اس کی قدر کرتے ہیں اور آئندہ کے لیے جناب سے اچھی توقع رکھتے ہیں۔ ایسی حالت میں بے انصافی ہوگی کہ ایسے حضرات کی حوصلہ افزائی نہ کی جائے۔ چنانچہ جناب کی تالیفات اور شہرت و مقبولیت کے پیش نظر یکم محرم الحرام سے جناب کو مستقل کیا جائے گا۔ آپ کی اعلیٰ صلاحیت اور قوی علمی استعداد کے پیش نظر بہت جلد دارالعلوم دیوبند میں درس نظامی کے اعلیٰ درجے کی کتابیں پڑھانے کا موقع دیا گیا۔ دیکھتے ہی دیکھتے آپ کا شمار طبقہ علمائے اساتذہ میں ہونے لگا آپ کا ملکہ اضافہ و تدریس وسیع ہوتا چلا گیا۔ صرف دارالعلوم دیوبند میں آپ سے تعلیم حاصل کرنے والے ملائذہ کی تعداد تین ہزار کے قریب ہے جو اس وقت برصغیر اور افغانستان کے علاوہ ملائیشیا، برا، زنگون، ایران، مشرق بعید کے اکثر ممالک روسی، چینی مقبوضہ علاقوں تک اسلامی خدمات انجام دے رہے ہیں۔

سلسلہ نقشبندیہ میں بیعت

حضرت حاجی ترنگزئیؒ کی وفات کے بعد آپ شیخ العرب والیم حضرت مولانا حسین احمد مدنیؒ سے بیعت ہوئے اور سلوک و تصوف اور ارشاد کے مراحل طے کئے۔ حضرت شیخ الاسلام چار سلسلوں میں اپنے قریبی عقیدت مند اور ممتاز ملائذہ کو بیعت فرمایا کرتے تھے۔

حضرت شیخؒ مشہور عارف ربانی ملائذہ الفقیر محبا العلماء والمساکین مولانا عبدالملک صدیقی نقشبندی مجددی (ولادت ۱۲، ذی الحجہ ۱۳۱۹ء وفات ۱۱ شعبان ۱۳۹۳ء) سے بھی سلسلہ نقشبندیہ میں حضرت کرازخو خلعت خلافت سے نوازا۔ حضرت شیخؒ کے پیروانیت اپنے وقت کے شیخ طریقت خواجہ فضل علی قریشی مسکین پوری متوفی ۱۳۵۲ء کے اجل خلفا میں سے تھے جن کا روحانی سلسلہ سیدنا ابو بکر صدیقؓ سے منسلک ہے۔ بیعت صدیقی کے نام سے آپ کی سوانح حیات موجود ہے۔

جاذب نظر اعلیٰ صورت و سیرت کا خوبصورت امتزاج

حضرت شیخؒ کو جس نے بھی دیکھا، آپ کی جاذب نظر شخصیت اور مثالی سیرت و کردار سے متاثر ہوتے بغیر نہیں رہ سکتا تھا۔ ملاحظہ فرمائیے دارالعلوم کراچی کورنگی اگست ۱۹۶۵ء میں آپ سے پہلی ملاقات کے ۲ سال بعد مولانا کورنیا زری کے دلکش تاثرات میں شیخ الحدیث سے ملا

توان کی شخصیت سے بے حد متاثر ہوا ان کا اس وقت کا سرایا اور بعض عادات اب تک میری نگاہوں میں ہے۔ سرخ و سفید چہرے پر خوبصورت سفید براق داڑھی، ڈیل ڈول متناسب نہ مٹے نہ مٹے۔

پتھالی چند زیب تن، سر پہ دستار، پاؤں میں ویسی جوتا، جسے عرف عام میں ”گھوسا“ کہتے ہیں، چہرے پر ایسا جھولپن اور معصومیت کہ دیکھنے سے جی نہ برسے، اتنے بڑے عالم مگر مظاہرہ علمیت کے طور پر بقول سے کہ رسول دور، خلیق اور متواضع اتنے کہ میں دن رات میں جتنی مرتبہ کہنے میں آتا جاتا اور وہ اس سے پہلے وہاں تشریف فرما ہوتے تھے کہ اس کا استقبال کرتے، میں ہر طرح ناچیز اور رچھڑاں مگر اتنی شفقت فرماتے جیسے میں خادم نہیں مخدوم ہوں۔ ادب شناس رسولؐ اتنے کہ جب جب مہر کار کا نام نامی لیتے ہر بار درود شریف ضرور پڑھتے، کھانا برائے نام کھاتے البتہ چلتے بعد نظر فرماتے۔ صبح و شام ایک ایک چٹیک زرش جان فرماتے اور اس وقت بڑے اسماعیلی اور صوفیانہ نکات کی تراش ہوتی، عشاء کی نماز پڑھتے ہی سوجاتے اور رات کا پچھلا پر عبادت میں گزارتے، میں نے ایسے لمحات میں مصطفیٰ پر ان کی گریہ دلازی بھی سنی ہے۔

مذہبی خدمات

حضرت شیخؒ کی مذہبی خدمات از روئے خوف لہذا لائق مقالہ تفصیل کی کہلاتے نکات دارالجمالی خاکے کی صورت میں پیش خدمت ہیں۔

- ۱۔ مذہبی خدمات میں اکوڑہ خٹک میں اسلامی مدرسہ تعلیم القرآن اور دارالعلوم خانیہ کا قیام سرفہرست ہے۔
- ۲۔ اصلاح رسومات اور رد بدعات کے سلسلے میں آپ کی خدمات نمایاں ہیں۔ اکوڑہ خٹک میں اور مضامین شادی بیاہ کے موقعوں پر غیر شرعی رسومات بے جا معارف کے خلاف آپ نے زور دار تحریک چلائی جو بہت موثر ثابت ہوئی اس تحریک کے طفیل بعض دولوں میں سوسے ناند شادیاں صرف نکاح پڑھا کر بغیر کسی رسم و رواج اور خراج کے انجام پاتیں آپ نے اس تحریک کا اعلان عید کے موقع پر عید گاہ میں کیا تھا۔
- ۳۔ فقہ حاکم کے حلقے میں اکوڑہ خٹک میں اولین مناظرے میں آپ کا حکم ہلنے لگے آپ کی حکمت عملی اور فہم و تدبیر کی وجہ سے خاکسار دل کو شکست ہوتی۔

۴۔ تحفظ ختم نبوت کے سلسلے میں آپ کی بے لوث قیادت کے کاغذ سے کسی سے پوشیدہ نہیں۔ ۱۹۵۳ء میں تادیبی تحریک کے خلاف دیگر علمائے کرام کے ساتھ مثالی کردار ادا کیا۔ ۱۹۶۴ء میں ختم نبوت تحریک کی ایکشن کمیٹی

تین بار قومی اسمبلی کے انتخابات میں آپ کی مسلسل کامیابی

ملاحظہ فرمائیے تین بار قومی اسمبلی کے انتخابات میں حضرت شیخ محمد
دو ٹول کی تعداد دیگر امیدواروں کے مقابلے میں جس سے آپ کی ذات
بارکات کی مقبولیت کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔

۱۹۷۰	۳۲,۲۳۲	ووٹ	۲۹,۹۹۰	۲۲۰,۰۰۰	۳۵۰۰
				جناب نواز شریف	جناب نواز شریف
۱۹۷۷	۵۶,۰۰۰	ووٹ		۲۲۰,۰۰۰	
				جناب نواز شریف	جناب نواز شریف
۱۹۸۵	۵۸۰,۰۰۰	ووٹ	۱,۰۰,۰۰۰		۸۰۰۰
				جناب نواز شریف	جناب نواز شریف

جہاد افغانستان

چنانچہ حضرت شیخ محمد اور جہاد افغانستان پر ایک کتاب لکھنے کی
ضرورت ہے ممکن ہے اس خصوصی نمبر میں دیگر مقالہ نگار حضرات نے اس
موضوع پر تفصیلی روشنی ڈالی ہو۔ فقط شیخ محمد کے اس سوانحی خاکے کی تکمیل
کی خاطر چند جملے عرض کرنا چاہتا ہوں۔ افغانستان میں دسی سامراج سے
جب افغان مہاجرین برسرِ پیکار ہوتے تو اس وقت سے آپ نے بار بار اس
ارادے اور تمنا کا اظہار فرمایا کہ کاش کہ میں نا تو ان ضعیف بھی اس جہاد
میں شریک ہو سکتا، آپ اکثر فرمایا کرتے کہ پہلے میں افغانستان پاکستان
کی بقا کی جنگ لڑ رہے ہیں، آپ ہر نماز کے بعد ان کی کامیابی کی دعائیں لگتے
۱۲۰ جنوری ۱۹۸۳ کو افغان مہاجرین کی مرکزی قیادت کا ایک بڑا
وقد حاضر ہوا تو قائد وفد نے حضرت شیخ الحدیث مزملہ کی خدمت میں عرض کی
ہمارے یقین ہے کہ آپ کا وجود اقدس، خداوند تعالیٰ کے نزدیک برکت کی
اساس ہے۔ افغانستان کے تمام علماء اور علوم دینیہ کے طلباء (جن کی تعداد
لاکھوں کے قریب ہے) آپ سب کی عقیدت کا مرکز ہیں۔
جہاد افغانستان کے ممتاز تلامذہ میں مولوی محمد یونس خالص اور جہاد
افغانستان میں آپ کے جن افغانی تلامذہ نے شہادت پائی آپ کے شاگرد ہیں۔

وفات

حضرت شیخ محمد طویل علالت کے بعد ۸۸-۹-۷، کو ضعیف و بیمار
ہسپتال پشاور میں داعی اہل کولیک کہ گئے۔ وفات کے دو مہرے دن
سائرس گیکرہ سب کے قریب دارالافتاء والتعمیر کے سلسلے دارالعلوم
کے احاطے میں عید گاہ اکڑہ ننگ کی جنبی جانب دفن ہوئے۔ نماز جنازہ

کے نائب صدر مقرر ہوئے اور بلاخر، ستمبر ۱۹۷۴ء کو حکومت وقت
کو مجبور کیا کہ قادیانیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دیں اور آئین میں ترمیم کروائی۔
۵-۲۹، جن ۱۹۸۶ء میں متحدہ شریعت مجاز کے آپ کو نئی مقرر ہوئے
۸۶-۲۰-۲۶ کو آپ مجاز کے صدر منتخب ہوئے۔

۶- شریعت بل کے سلسلے میں، جولائی ۱۹۸۶ء کو پارلیمنٹ کے باہر مظاہر
کیا اور ۱۰ جولائی ۱۹۸۶ء کو صدر ضیاء الحق آپ کے کمرے میں بغیر کسی پیشگی
اطلاع کے خود حاضر ہوئے۔ ۲۵ منٹ کی اس ملاقات کے باہر میں حضرت
شیخ محمد کے تاثرات یہ تھے: میں نے صدر ضیاء الحق کو بتلایا کہ آپ کی حکومت
نے ۹ سال ضائع کئے جو اللہ تعالیٰ نے دیتے تھے۔ اب بھی ہتر ہوا اگر
شریعت بل نافذ کریں ورنہ پوری قوم پریشان ہوگی اور آپ خود بھی پریشانی
کا شکار ہو کر رہیں گے۔ صدر ضیاء الحق کے تاثرات یہ تھے کہ شریعت بل میں
آئینی خامیاں ہیں۔ حکومت سے مذاکرات کریں کہ ان خامیوں کو دور کیا جائے
میں نے کہا شریعت بل میں کوئی خامی نہیں اس کی ہر دفعہ صحیح اور اسلامی ہے
مگر اس کے نفاذ کے لیے غلوں کی ضرورت ہے۔

۷- ۱۰-۲۶-۸۶ کو متحدہ شریعت مجاز کے اجلاس میں فیصلہ ہوا کہ
۸۶-۱۱-۱۸ کو دوبارہ پارلیمنٹ کے سامنے منظر ہر کیا جائے۔ اس موقع
پر بھی صدارت حضرت شیخ الحدیث صاحب نے فرمائی۔

سیاسی خدمات

آپ کی سیاست خدمات بھی آپ کے دینی جذبات کی آئینہ دار تھیں۔
آپ کے پیش نظر مرزہ بنیاد میں اسلام شریعت کا نفاذ تھا کیونکہ یہ ملک
بنیادی اس نظریے کے تحت تھا کہ یہاں شریعت نافذ ہوگی۔ اس غرض سے
آپ کے دوستوں نے بھی کئی بار آپ کو مجبور کیا کہ اپنے ملحقہ انتخاب سے
انتخابات میں حصہ لیں اور قومی اسمبلی میں جا کر شریعت کے نفاذ کے لیے آواز
اٹھائی۔ خود بھی راقم الحروف کے سوال کے جواب میں تیسری دفعہ قومی اسمبلی
کے الیکشن کے موقع پر فرمایا کہ اب ملک خدا کے سامنے پیش ہونے کا وقت
قریب ہے۔ میں کیا جواب دوں گا اگر قیامت کے دن مجھ سے پوچھا جائے
کہ ملک میں نفاذ شریعت کے مطالبے جو رہے تھے اور آپ مسجد کے کسی
کونے میں بیٹھے ہوتے تھے، کیا کیا ہے آپ نے مملکت خدا دار پاکستان میں
نفاذ شریعت کے لیے؟ (قومی اسمبلی میں اسلام کا سرکار)
آپ کی ان خدمات کی عکاسی کے لیے کافی ہے جو آپ نے سیاسی بیچ پر
پیش کی اور ثابت کر دیا کہ ج

جہاد ہر دین سیاست سے تورہ جاتی ہے چنگیزی

آداب، عبادات کی حکمتیں، برکات، اللہ تعالیٰ کی عظمت اور محبوبیت شش
موترسے شائع ہوئی۔

۵۔ مسئلہ خلافت و شہادت، مسئلہ خلافت و شہادت حسینؑ، تعدیل صحابہ
و غیرہ پر حضرت شیخؒ کی مبسوط تقریر۔ مولانا سمیع الحق مدظلہ کی تعلیقات کے ساتھ
صفحات ۱۲۔ موترسے شائع ہوئی۔

۶۔ دعواتِ حق۔ (دو جلدوں میں) حضرت شیخؒ کے خطبات و ارشادات کا
مجموعہ، دین و شریعت، اخلاق و معاشرت، علم و عمل، عروج و زوال،
نبوت و رسالت، شریعت و طہارت کے ہر پہلو پر مادی کتاب، ضبط و ترتیب
مولانا سمیع الحق مدظلہ صفحات جلد اول ۶۲، جلد دوم ۵۲۰۔

کراماتِ حقانی

حضرت شیخؒ کی سینکڑوں کرامات کو ایک الگ کتابی صورت میں جمع کرنے
کا ارادہ راقم الحروف نے کیا۔ خدا توفیق بخشے تو جلد ہی اس ارادے کو
عملی جامہ پہنایا جاتے اس موقع پر حضرت شیخؒ کے ان بی شمار کرامات میں
سے صرف دو کا ذکر متعلقہ کی برکت اور افادیت کے لیے ضروری سمجھا ہوا
ویسے حضرت شیخؒ سے راقم الحروف کی عشیت بھی ان کرامات کے بیان
اظہار پر مجبور کر رہی ہے کیونکہ احقر ذاتی طور پر ان کرامات کا گواہ ہے۔

دورِ حیات کی کرامت

جب راقم الحروف نے گورنمنٹ کالج پیہ کی نئی عمارت میں ال کی تعمیر
اپریل ۱۹۸۶ء میں مکمل کرائی تو افتتاح ہال کے لیے حضرت شیخؒ کو گزشتہ ہی
آپ کی آمد پر چانگ دل میں خیال آیا کہ کیوں نہ کالج کے ایک کونے میں مسجد تعمیر
کی جائے۔ حضرت شیخؒ کو سنگ بنیاد رکھنے کی زحمت دی، ہال میں جلے کا آغاز
ہوا۔ تقریریں انقرے مسجد کے لیے خدے کی اپیل کی۔ پیہ کے رئیس اعظم
زرعی خان صاحب نے موقع پر ہی اپنے خرچ سے مسجد کی تعمیر کا اعلان کیا میری
تبدیلی کے وقت مسجد کی تعمیر پر ایک لاکھ روپیہ سے زیادہ رقم صرف ہوئی تھی۔

بعد از وفات کرامت

نومبر ۱۹۹۰ء میں راقم الحروف نے خواب میں حضرت شیخؒ کو روضۃ
اقدس کے اندر رات کے وقت درود شریف پڑھتے ہوئے دیکھا۔ پوچھا
حضرت! روضۃ اقدس تو رات کو بند ہوتا ہے اور پھر آپ روضۃ اقدس
کے اندر۔ فرمایا! بیٹا میرے لیے یہ اس روضۃ اطہر کا دروازہ بند نہیں ہوتا
اسی سال دسمبر کے مہینے میں اترنے حج کیلئے نکلا گیا۔ خداوند کریم نے ۱۹۹۱ء میں
حج کی سعادت بخشی حضرت شیخؒ کی وفات کے بعد اتر کا جو عالم ہے اسکی حکامی
مندرجہ ذیل مشہور شعر کرتا ہے
ہمہ شہر پزیر خیران ستم و خیال ہے چہ کتم کہ چشم بزوغہ کند نہ کند گلہ ہے

میں ہزاروں افراد نے شرکت کی تھی۔ نماز جنازہ اکوڑہ فوجی کیمپ کے بیچ
میدان میں آپ کے فرزند ارجمند مولانا حافظ انوار الحق نے پڑھائی۔ جنازے
میں بے شمار اہل اہل آپ کے جسم مبارک کے اوپر طواف کرتے ہوئے دکھائی
دیتے راقم الحروف کے استفسار پر ایک عالم عربی ڈاکٹر محمد اسرار الحق مدظلہ
نے بتایا کہ حضرت مدنیؒ کے جنازے میں بھی بہت سے اہل اہل دکھائی دیتے تھے
بعد میں مطالعے سے پتہ چلا کہ ہر شے ولی اللہ کے جنازے میں لوگوں نے
اہل اہل دیکھے ہیں۔ سید بادر شاہ ظفر نے مذکورہ شیخ رحسکار (تالیف ۱۹۸۶ء)
میں ص ۱۵۸ پر لکھا ہے۔

”حضرت شیخ رحسکار قدس سرہ العزیز کے جنازے پر بے شمار سوغ
سفید پر نوے سایہ کئے ہوئے تھے۔ اسی طرح حضرت ذوالنون مصری
قدس سرہ العزیز کے جنازے پر بھی پرندوں نے سایہ کیا تھا۔
آپ کے مزار پر دارالکفایت التجوید کے سینکڑوں کم سن بچے حفظ قرآن
کے سلسلے میں تلاوت میں دن رات نظر آتے ہیں۔ اس ادارے کا قیام بھی
آپ کی تمنائوں میں شامل تھا جو آپ کی زندگی میں ہی پوری ہوئی۔“

اولاد

حضرت شیخؒ کو خداوند تعالیٰ نے چار فرزندان ارجمند اور سات
دختران نیک اختر سے نوازا۔

- ۱۔ حضرت مولانا سمیع الحق صاحب جو ۱۹۳۸ء میں پیدا ہوئے۔
- ۲۔ جناب پروفیسر محمود الحق صاحب جو ۱۹۴۰ء میں پیدا ہوئے۔
- ۳۔ جناب مولانا حافظ انوار الحق صاحب جو ۱۹۴۲ء میں پیدا ہوئے۔
- ۴۔ جناب الحاج اظہار الحق صاحب جو ۱۹۴۴ء میں پیدا ہوئے۔

تصانیف

حضرت شیخؒ کی تصانیف میں

- ۱۔ حقائق السنن مع جامع السنن اللام الترمذی، افادات حضرت شیخؒ
جامع ترمذی کی مدال شرح، اس سے مستحق آپ کے تعاریر و درس کا مجموعہ
ترتیب و مراجعت مولانا عبدالقیوم حقانی، صفحات ۵۲۶
- موتر المصنفین، دارالعلوم خانہ اکوڑہ ۱۴۰۴ھ میں شائع کی۔
- صحبۃ اہل حق۔ حضرت شیخؒ کے افادات اور ارشادات۔
- تالیف۔ مولانا عبدالقیوم حقانی، صفحات ۴۰۸۔ سائزہ ۱۸x۱۲، موتر کی
طرت سے ۱۹۹۱ء میں شائع کی۔
- قومی اسمبلی میں اسلام کا موکر۔ قومی اسمبلی میں حضرت شیخؒ کی دینی و ملی
مسائل پر قراردادیں، مباحث، تقاریر، آئین کو اسلامی اور جمہوری جانے کی
جدوجہد کی مستند داستان۔ صفحات ۴۴، موترسے شائع ہوئی۔
- عبادات و عبودیت۔ حضرت شیخؒ کی تقاریر کا مجموعہ، ہندگی اور اس کے